
Ξ εκίνησε από τη Λευκωσία για να σπου-
δάσει Λογιστική στην Αμερική. Σειρά 
συμπτώσεων τον οδήγησαν στο Πανε-
πιστήμιο του Μέιν όπου διδάσκει από 
το 1972 Κοινωνιολογία. Ξεκίνησε την 

καριέρα του ως πολιτικός κοινωνιολόγος. Ασχολήθη-
κε και με θέματα τρομοκρατίας για να διδάσκει σήμε-
ρα ένα μάθημα για τη διεθνή τρομοκρατία. Στο ταξίδι 
της αναζήτησης της αλήθειας ο Κυριάκος Μαρκίδης  
γνώρισε θεραπευτές, ανθρώπους με ικανότητες, ανα-
κάλυψε την Ορθοδοξία, το Άγιον Όρος.  Κατέγραψε 
τις εμπειρίες του σε επτά βιβλία τα οποία έγιναν best 
sellers και τον έκαναν παγκοσμίως γνωστό.  

-Ο Κυριάκος Μαρκίδης είναι διαφορετικός σήμερα 
από τότε που έγραψε το πρώτο του βιβλίο, το 1985; 
Κανένας άνθρωπος δεν είναι ο ίδιος μετά από 30 σχε-
δόν χρόνια. Στο ξεκίνημα είχα ορισμένες αντιλήψεις 
για την οργανωμένη θρησκεία και υπήρχαν πολλά 
ερωτηματικά. Όπως πολλοί διανοούμενοι του 20ού 
αιώνα θεωρούσα την οργανωμένη θρησκεία ως ένα 
κατάλοιπο του παρελθόντος, είχα αυτή την προκατά-
ληψη. Μετά, πήγα στο Άγιον Όρος, γνώρισα ένα γέρο-
ντα και άλλαξε η αντίληψή μου πάνω σε αυτό το θέμα. 
Ως κοινωνιολόγος έχω ενδιατρίψει πάνω στο θέμα 
θρησκεία και κατάλαβα ότι αν δεν έχεις οργάνωση δεν 
θα υπάρχει παράδοση από μια γενεά στην άλλη. 
-Πώς οδηγηθήκατε σε αυτόν το δρόμο; Ήταν το απο-
τέλεσμα συμπτώσεων και προσωπικές αναζητήσεις 
πάνω σε θέματα ύπαρξης. Είχα ενδιαφέρον γι’ αυτά 
τα θέματα από 4 χρονών, όταν πέθανε η μητέρα μου 
και ήθελα να μάθω τι συμβαίνει όταν πεθαίνει ο άν-
θρωπος, διότι μου έλεγαν ότι θα έλθει πίσω. Μου έμει-
νε στο μυαλό, γιατί υπάρχουμε και πού πάμε. Μεγά-

λωσα τη δεκαετία του 
’50 στην Κύπρο, ως έφη-
βος έζησα την ΕΟΚΑ, 
αυτά με έφεραν σε άμε-
ση επαφή με το θάνατο, 
τις εκτελέσεις που δημι-
ουργούν μεγάλα ερωτη-
ματικά στο μυαλό 
οποιουδήποτε ανθρώ-
που. Όταν πήγα στην 

Αμερική για να σπουδάσω Εμπορικά, αυτές οι ανησυ-
χίες μου με οδήγησαν προς  την Κοινωνιολογία και 
αργότερα να ανακαλύψω την πνευματικότητα και την 
κοινωνιολογία της θρησκείας, αλλά και να ενδιαφερ-
θώ για θέματα που έχουν σχέση με τη συνειδητότητα.
-Ήταν της μόδας τότε στην Αμερική όλα αυτά; Έφυγα 
από την Κύπρο τη δύσκολη δεκαετία του ’50 και βρήκα 
φοβερά προβλήματα στην Αμερική τη δεκαετία του ’60, 
το Βιετνάμ, τις δολοφονίες των Κένεντι, του Μάρτιν 
Λούθερ Κινγκ… Όλα αυτά ήταν μια συνεχής πρόκληση 
για να αναζητήσω το νόημα της ζωής, διότι δεν ήμουν 
χαρούμενος έφηβος. Όλες αυτές οι εμπειρίες με οδή-
γησαν στην Κοινωνιολογία, η οποία για μένα είναι ένα 
στάδιο απελευθέρωσης από πολλές προκαταλήψεις 
που παίρναμε ως δεδομένες λόγω της κοινωνικοποίη-
σής μας. Αυτό ήταν ένα στάδιο απελευθέρωσης του 
τρόπου σκέψης μου. Μετά άρχισαν οι αναζητήσεις που 
είχαν σχέση με τον υπερβατικό διαλογισμό, ενδιέτριψα 
στις ανατολικές θρησκείες. Και όλα αυτά με οδήγησαν 
να γράψω τα πρώτα μου βιβλία για τους θεραπευτές, 
προτού ανακαλύψω το Άγιο Όρος. 
-Εκδώσατε τότε τρία βιβλία για την Κύπρο; Ναι, όλα 
σχεδόν τα βιβλία μου έχουν σχέση με την Κύπρο. Έγρα-
ψα ένα βιβλίο που είχε σχέση με το χωριό Λύση, με την 
Ελένη Νικήτα και την Ελέγκω Ράγκου, ήταν μια έρευνα 
πριν την εισβολή. Έζησα το πραξικόπημα και την ει-
σβολή. Ολα αυτά ήταν στο βιβλίο μου «The rise and 
fall of the Cyprus Republic», το οποίο εκδόθηκε από το 
Πανεπιστήμιο Μέιν. Έτσι ξεκίνησα την καριέρα μου ως 
πολιτικός κοινωνιολόγος. Ασχολήθηκα και με θέματα 
τρομοκρατίας, διδάσκω ένα μάθημα σήμερα για τη 
διεθνή τρομοκρατία στο Πανεπιστήμιο. 
-Πώς σχετίζετε την τρομοκρατία με τη θρησκεία; Οι 
Ταλιμπάν  δημιούργησαν αυτή τη σχέση.  
-Υπάρχουν καλές και κακές θρησκείες; Θα έλεγα 
ότι υπάρχουν θρησκείες οι οποίες εκφράζουν περισ-
σότερο κακό παρά καλό. Για παράδειγμα οι Άστεκς 
είχαν ανθρωποθυσίες. Σε κάθε θρησκεία βρίσκεις 
καλά και κακά. Οι κριτικοί της θρησκείας βλέπουν 
μόνο τα κακά. Η θρησκεία μπορεί να παρουσιάσει 
ανθρώπους όπως είναι οι άγιοι, όπως είναι οι Μαχά-
ντμα Γκάντι και Μάρτιν Λούθερ Κινγκ, υπάρχουν και 

άνθρωποι που βάζουν πάνω τους πυρομαχικά και 
σκοτώνουν κόσμο εν ονόματι της θρησκείας. Θα 
βρεις αυτούς τους τύπους σε όλες τις θρησκείες. 
Νομίζουμε πως αυτό υπάρχει μόνο στο Ισλάμ, αλλά 
να μην ξεχνούμε το Μεσαίωνα, τις Ιερές Εξετάσεις, 
τις θρησκευτικές δολοπλοκίες. Εμένα με ενδιαφέρει 
το καλύτερο που έχουν να προσφέρουν οι θρησκείες, 
όχι το χειρότερο. 
-Τι είναι εκείνο που σας κεντρίζει ώστε να ξεκινή-
σετε μια έρευνα που θα γίνει βιβλίο; Διάφορες συ-
μπτώσεις με οδήγησαν στο Άγιον Όρος διότι με ενδι-
έφερε η θρησκεία. Ένας φίλος μου, τον οποίο ονομά-
ζω στο βιβλίο Αντώνη, μου είπε ότι αν ήθελα να 
γνωρίσω αγίους να πήγαινα στο Άγιον Όρος μαζί του. 
Νόμιζα ότι ήταν ένα κατάλοιπο του Μεσαίωνα αλλά 
με παρότρυνε και η σύζυγός μου να πάω. Όταν πήγα 
εκεί είδα μια άλλη πραγματικότητα. Γνώρισα τον πα-

τέρα Μάξιμο, ο οποίος ήταν νεαρός μοναχός και μου 
έκανε τρομερή εντύπωση.
-Γιατί δεν τον αναφέρεται με το πραγματικό του 
όνομα αφού κάνατε τρία βιβλία μαζί του; Το έχω ως 
αρχή για να τον προστατεύσω. 
-Διαβάζει τα βιβλία σας πριν εκδοθούν; Βέβαια. Ο 
λόγος που τα διαβάζει είναι για να δει αν απέδωσα 
σωστά αυτά που μου είπε, όχι για να μου κάνει λογο-
κρισία, διότι γράφω και δικά μου πράγματα. Την 
εμπειρία που πήρα στο Άγιον Όρος μέσω του πατρός 
Μάξιμου την πέρασα από τα δικά μου φίλτρα και την 
παρουσίασα με ένα τρόπο που μπορεί να ελκύσει 
οποιονδήποτε, όχι μόνο τον ορθόδοξο πιστό. Δεν 
είμαι θεολόγος ούτε ιερωμένος, γι’ αυτό έχω την 
ελευθερία να λέω κάποια πράγματα. Το ακαδημαϊκό 
αμερικανικό περιβάλλον μου δίνει μια τρομερή ελευ-
θερία σκέψης και γραφής. 

-Πώς γεννιέται ένα βιβλίο; Συζητώ με τους ανθρώ-
πους, παίρνω εμπειρίες που καταγράφω σε σημειώ-
σεις, μαγνητοφωνώ συνομιλίες. Όταν έκανα τον 
οδηγό του πατρός Μάξιμου στη μονή του Μαχαιρά 
μαγνητοφωνούσα τις συνομιλίες μας. Όταν γύρισα 
στην Αμερική ξεκίνησα με την ησυχία μου να γράφω 
τα βιβλία. Είναι πάρα πολλή δουλειά. 
-Την ώρα που γράφετε έχετε στο μυαλό ότι με αυτά 
που λέτε μπορεί να επηρεάσετε τον αναγνώστη; 
Κάνω μια προσευχή και αρχίζω να γράφω. Αφιερώνω 
πολύ χρόνο για να έλθει η έμπνευση. Λέω στους φοι-
τητές μου να γράφουν σιγά-σιγά διότι έτσι δίνουν 
χρόνο στο υποσυνείδητό τους να αφομοιώσει τις 
ιδέες. Οι μεγαλύτερες ανακαλύψεις δεν ήλθαν με τον 
απόλυτο ορθολογισμό, αλλά εκεί που δεν τις περιμέ-
νεις. Όταν πεις βαρέθηκα, δεν μπορώ άλλο, εκείνη 
την στιγμή έρχεται η έμπνευση. 
-Τα βιβλία σας έχουν θεολογικές αξιώσεις, αποτε-
λούν μέρος ορθόδοξης δογματικής; Όχι, χρησιμο-
ποίησα την Κοινωνική Ανθρωπολογία για να μεταφέ-
ρω την κουλτούρα της Ορθοδοξίας στον υπόλοιπο 
κόσμο. Μέσα στους ορθόδοξους χώρους είναι γνω-
στά τα βιβλία μου αλλά με ευχαριστεί το γεγονός ότι 
τα διαβάζουν και προτεστάντες, καθολικοί, εβραίοι. 
Ξέρω αρκετούς που διάβασαν τα βιβλία μου και απε-
φάσισαν να γίνουν ορθόδοξοι. 
-Νιώθετε άβολα για κάποια από τα βιβλία σας, ότι 
δεν σας αντιπροσωπεύουν σήμερα; Όχι, διότι κατέ-
γραφα μια κουλτούρα που έβλεπα. Βέβαια δεν υπάρ-
χει απόλυτη αντικειμενικότητα διότι φιλτράρονται 
από τη δική μου αντίληψη, όσο αντικειμενικός κι αν 
προσπαθώ να είμαι, αλλά μπορεί κάποια πράγματα 
να μην τα είδα λόγω των προκαταλήψεων μου. Δου-

λεύω ως ακαδημαϊκός.
-Η προσευχή και ο διαλογισμός είναι το ίδιο πράγ-
μα; Οι ορθόδοξοι πατέρες λένε ότι είναι δυο διαφο-
ρετικά πράγματα, αλλά όπως είπε και ο πατριάρχης 
της Κωνσταντινούπολης, χωρίς να απορρίψει το δι-
αλογισμό, έχουν κοινά σημεία όσο αφορά την τεχνι-
κή, αλλά είναι σε άλλα μήκη κύματος. 
-Ο Θεός είναι ένας; Έτσι λένε οι μεγάλοι στοχαστές 
από τον Σωκράτη ως τους πατέρες της Εκκλησίας. 
Δεν μπορούμε να ξέρουμε ποιος είναι ο Θεός παρά 
μόνο μέσω της απόλυτης εμπειρίας, οπόταν είναι 
πέρα της γλώσσας και των νοημάτων. Πολλοί ορθό-
δοξοι δεν είναι ορθόδοξοι στην πραγματικότητα 
διότι θέλουν να περιορίσουν το Θεό μόνο σε μια 
κουλτούρα. Μέσα στο σύμπαν των 100 δισεκατομ-
μυρίων γαλαξιών που είναι μόνο το 5% της όλης 
πραγματικότητας κατά τους επιστήμονες, δεν μπο-
ρούμε να ξέρουμε πώς ο Θεός δουλεύει σε άλλους 
πλανήτες και γαλαξίες. Εμείς δοξάζουμε το Θεό γι’ 
αυτά που έχουμε. Αλλά το να κρίνουμε άλλους την 
στιγμή που ξέρουμε μόνο το δικό μας, νομίζω ότι 
πρέπει γι’ αυτά που δεν υπάρχουν απαντήσεις, ότι 
είναι καλύτερα να σιωπούμε. 
-Γίνονται άγιοι τις μέρες μας; Νομίζω ότι πάντοτε 
γίνονται άγιοι άνθρωποι που έφτασαν το Θεό.
-Υπάρχουν διάφοροι τρόποι που μπορεί να φτάσει 
ένας άνθρωπος το Θεό; Έτσι πρέπει να είναι, διότι 
υπάρχουν διαφορετικές κουλτούρες. Διαφορετικά 
θα δουλέψει ο Θεός μέσα σε μια κουλτούρα που 
εμείς δεν την καταλαβαίνουμε, εξάλλου αυτό λέει 
και το Ευαγγέλιο του Ιωάννη, ότι ο Χριστός είναι το 
φως το αληθινό που φωτίζει κάθε άνθρωπο ερχό-
μενο στον κόσμο. 
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Λόγω ιδεολογίας οι μεγαλύτερες καταστροφές

-Πόσα χρόνια είσαστε στην Αμερική; Πήγα το 1960, εδώ και 
53 χρόνια. Διδάσκω στο Πανεπιστήμιο του Μέιν από το 
1972, εκεί είναι η δεύτερη πατρίδα μου.
-Υπάρχει ο νόστος της επιστροφής; Έρχομαι κάθε καλοκαίρι 
για τρεις μήνες, εδώ κάνω το γράψιμο και την έρευνα. Κάθε 
έξι χρόνια παίρνω εκπαιδευτική άδεια και την περνώ στην 
Κύπρο. Έχω δυο πατρίδες και με ενδιαφέρει πολύ η αμερι-
κανική πολιτική ζωή. Είμαι γραμμένος στο Δημοκρατικό 
Κόμμα της Αμερικής και υποστηρίζω πολύ τον Ομπάμα. 
-Ακούγεται η Κύπρος στην Αμερική; Μόνο λόγω οικονομι-
κής κρίσης, όχι λόγω εισβολής. Το κούρεμα των καταθέσε-

ων ήταν πιο σημαντικό για τους Αμερικανούς από την εισβο-
λή. Εμείς έχουμε την εντύπωση ότι η Κύπρος είναι ο ομφα-
λός της Γης. 
-Ένας στόχος; Στόχος μου είναι να χαρώ εγγονάκια. Εύχομαι 
να καλυτερεύουμε ως άνθρωποι να έλθουμε πιο κοντά στην 
πραγματικότητα. Αυτή τη στιγμή είμαστε αποκομμένοι από 
την πραγματικότητα. Η Ορθοδοξία σού δίνει ένα προσανα-
τολισμό, πώς να ζεις τη ζωή σου, να μη χάνεις χρόνο με 
πράγματα που είναι ασήμαντα στην τελική ανάλυση, να μη 
διαταράσσεις την ηρεμία σου για πράγματα που είναι παρο-
δικά και δεν έχουν αιώνια υπόσταση. Αυτός είναι ο στόχος.

Νομίζω ότι γι’ αυτά 
που δεν υπάρχουν 
απαντήσεις είναι 
καλύτερα 
να σιωπούμε

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Το βιβλίο σας «Όρος της Σιωπής» έκανε τις περισσότερες πωλήσεις; 
Είναι το πιο γνωστό διότι ήταν το πρώτο της σειράς. Μόλις κυκλοφό-
ρησα το βιβλίο για τον «Μέσα Ποταμό», το τελευταίο της τριλογίας, 
έτσι χρειάζεται λίγο χρόνο. Το δεύτερο είναι «Τα δώρα της ερήμου». 
-Ο «Μέσα Ποταμός» είναι ο ποταμός που έχουμε μέσα μας ή είναι 
ο ποταμός των ορεινών θέρετρων; Είναι και τα δυο. Από πνευματική 
πλευρά είναι ο αέναος ποταμός του Αγίου Πνεύματος, αλλά είναι και 
ο συγκεκριμένος ποταμός της Κύπρου διότι εκεί υπήρξε μια συζήτη-
ση την οποία έχω καταγράψει μέσα στο βιβλίο. 
-Τις μέρες μας ο κόσμος έχει περισσότερη ανάγκη να διαβάζει 
τέτοιου είδους βιβλία; Πάντοτε ο κόσμος έχει ανάγκη από πνευμα-
τικότητα, απλώς τώρα ο κόσμος διαβάζει περισσότερο διότι υπάρ-

χουν πολύ περισσότερα βιβλία. Ο άνθρωπος πάντα είχε την ανάγκη 
να εξηγήσει την ύπαρξή του, αλλά στο παρελθόν οι κουλτούρες και 
διάφορες θρησκείες τού παρουσίαζαν τις απαντήσεις έτοιμες, τώρα 
επειδή ζούμε σε μια παγκοσμιοποιημένη κοινωνία, δεν μπορείς να 
ικανοποιηθείς από τις απαντήσεις που σου δίνει μια θρησκεία. Διότι 
δίπλα σου μπορεί να έχεις βουδιστές, ινδουιστές, μουσουλμάνους 
και βλέπεις ότι υπάρχουν αντικρουόμενες αντιλήψεις, οπόταν ο 
σκεπτόμενος άνθρωπος θα πρέπει να βγάλει τα δικά του συμπερά-
σματα. Πολλοί άνθρωποι δεν καταλαβαίνουν σήμερα ότι δεν είμαστε 
απομονωμένοι, σκέφτονται με έναν τρόπο όπως πριν χίλια χρόνια, 
γι’ αυτό πιστεύω στον διαθρησκευτικό διάλογο, για να βρούμε μια 
άκρη από αυτή τη λαίλαπα της σύγχυσης που ζούμε σήμερα.

-Γίνεται μια προσπάθεια για διαθρησκευτικό διάλογο αλλά δεν 
φέρνει αποτέλεσμα. Ναι, γιατί όπως είπε κάποτε ο πατήρ Μάξιμος 
σε διαφορετικό πλαίσιο, όταν μιλούμε, ο καθένας ακούει τον εαυτό 
του και όχι τον άλλο. Πρέπει να καταλάβουμε τον άλλο εκεί που 
βρίσκεται και αν δεν τον αποδεχτούμε, να μπορούμε να ζούμε εν 
ειρήνη με τους άλλους και να μην τους θεωρούμε εχθρούς. Όσο 
θρησκευόμενοι κι αν είμαστε, έχουμε την τάση να βλέπουμε το 
«εμείς» εναντίον των ξένων όσον αφορά την αντίληψη των πραγμά-
των. Εδώ είναι που οι κοινωνικές επιστήμες μας βοηθούν να ξεπερά-
σουμε την ξενοφοβία και τη νοητική απομόνωση.
-Οι διαφορετικές θρησκείες είναι αιτία συγκρούσεων και πολέμων; 
Βεβαίως, αυτά που συγκρούονται είναι τα χαμηλότερα επίπεδα των 

θρησκειών, όχι οι μεγάλοι διανοητές και άγιοι. Γι’ αυτό πρέπει να 
βρούμε σημεία επαφής σε ένα ανώτερο επίπεδο αντίληψης πραγ-
μάτων. Δηλαδή ένας Μαχάτμα Γκάντι που είναι ινδουιστής, άνετα θα 
μπορούσε να σχετιστεί με έναν άγιο του Αγίου Όρους. Αυτό όμως τον 
άνθρωπο τον θεωρούν εχθρό αυτοί που νομίζουν ότι ο Θεός τους 
λέει να πάνε να σκοτώσουν για να εξαπλώσουν τη θρησκεία τους. 
Όταν πιστεύεις ότι ο Θεός σου ζητά να πας να σκοτώσεις, θα το κά-
νεις, όταν όμως πιστέψεις ότι ο Θεός σου ζητά να αγαπάς τον εχθρό 
σου, τότε θα το κάνεις. Γι’ αυτό έχει μεγάλη σημασία τι σου διδάσκει 
η θεολογία. Αν σου διδάσκει ότι ο Θεός είναι το απόλυτο καλό και 
αγάπη, όπως είναι μέσα στην Καινή Διαθήκη, τότε έχεις ως πρότυπο 
το πώς πρέπει να συμπεριφέρεσαι.

Έχει μεγάλη σημασία τι σου διδάσκει η θεολογία…

-Προσαρμόζεστε εύκολα στις αλλα-
γές; Η δυσκολία προσαρμογής ήταν 
στην Αμερική. Είναι αυτό που λέει ο 
Νίτσε «αυτό που δεν με σκοτώνει 
μου δίνει δύναμη». Η ζωή είναι ένα 
μίγμα χαράς και λύπης και δεν μπο-
ρείς να έχεις το ένα χωρίς το άλλο. 
Το συμπέρασμα που έβγαλα είναι 
ότι όλη η γνώση που έχουμε δεν 
είναι δική μας, έρχεται από το Άγιο 
Πνεύμα και πιστεύω αυτό που διδά-
σκει η Ορθοδοξία, ότι ο κάθε άν-
θρωπος είναι εικόνα Θεού. 
-Πώς φτάνει ένας άνθρωπος στη θέ-
ση; Εκείνο που με εντυπωσίασε με 
την ορθόδοξη παράδοση είναι το 
ότι υπάρχει μια συγκεκριμένη μεθο-
δολογία στο πώς θα προχωρήσει 
προς αυτή την κατεύθυνση. Μικρά 
πράγματα πέραν της προσευχής, 
που είναι απαραίτητη για να ξεπε-
ράσεις τον εγωισμό σου. Όσο έχεις 
εγωισμό και περηφάνια δεν πρόκει-
ται να γνωρίσεις το Θεό.
-Σήμερα, με την παγκόσμια οικονο-
μική κρίση, από πού μπορεί ο κό-
σμος να αντλήσει δύναμη; Είδα ότι 
άνθρωποι που έχουν πνευματικό 
υπόβαθρο μπορούν και αντιμετωπί-
ζουν τις δυσκολίες της ζωής με πο-
λύ διαφορετικό τρόπο. Πολλές φο-
ρές βλέπω ανθρώπους που φτά-
νουν στην απελπισία διότι δεν μπο-
ρούν να εξηγήσουν, να δεχτούν την 
αδικία που γίνεται γύρω τους και 
στον εαυτό τους. Διερωτούνται για-
τί να τους συμβεί αυτό το πράγμα. 
Ο πατέρας μου για παράδειγμα για 
δέκα χρόνια δεν πάτησε το πόδι του 
στην εκκλησία διότι έλεγε πως μπο-
ρεί ο Θεός να του είχε φέρει την 
τραγωδία με το θάνατο της μητέρας 
μου. Βρίσκω ότι οι άνθρωποι που 

έχουν μια άμεση επαφή με ένα 
πνευματικό υπόβαθρο είναι πιο κα-
λά κατηρτισμένοι για να αντιμετω-
πίσουν τις δυσκολίες της ζωής. 
-Σήμερα πώς μπορούμε να αντιμε-
τωπίσουμε τα προβλήματα επιβίω-
σης; Οι πατέρες λένε πως οτιδήποτε 
καλό ή κακό έρχεται σε σένα, είναι 
για να το χρησιμοποιείς για την 
πνευματική σου ανέλιξη. Δηλαδή 
αν έχεις μεγάλες επιτυχίες να μην 
πάρουν τα μυαλά σου αέρα και να 
είσαι ταπεινός μέσω της μετάνοιας. 
Αν έλθει κακό πάνω σου να το θεω-
ρήσεις ως άσκηση για την πνευμα-
τική σου ανέλιξη. Σήμερα ο κόσμος 
μπορεί να αντιμετωπίσει αυτά που 
συμβαίνουν με ένα πνευματικό τρό-
πο. 
-Η αφύπνιση των ανθρώπων θα φέ-
ρει ένα καλύτερο κόσμο; Ζούμε σε 
καλύτερο κόσμο, επειδή έχουμε τα 
σημερινά προβλήματα νομίζουμε 
ότι ο κόσμος προηγουμένως ήταν 
καλύτερος. Ο κόσμος ολόκληρος 
σήμερα είναι σε πολύ καλύτερη κα-
τάσταση από πλευράς αντίληψης σε 
σύγκριση με το παρελθόν.
-Γιατί λένε ότι η παγκόσμια οικονομι-
κή κρίση ήλθε ως ένα μάθημα; Όταν 
περνούσε η ανθρωπότητα τέτοιες 
κρίσεις προηγουμένως δεν υπήρχε 
βοήθεια από το εξωτερικό για τρό-
φιμα, ρούχα, ο περισσότερος κό-
σμος πέθαινε και δεν το μάθαινε 
κανείς. Ναι, έχουμε αυτά τα προ-
βλήματα αλλά η εξέλιξη της ανθρω-
πότητας όσο αφορά την αντίληψη 
και κοινωνικές δομές είναι σε πολύ 
πιο ανώτερο επίπεδο από ότι ήταν 
πριν 100 χρόνια. Εγώ δεν θα ήθελα 
να ζήσω σε καμιά άλλη εποχή εκτός 
από τη σημερινή.

Όσο έχεις εγωισμό και 
περηφάνια δεν πρόκειται

 να γνωρίσεις τον Θεό

ΔΕΝ ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΙΖΩ

-Δικό σας βιβλίο; Ναι, στο τέλος τους βάζω να διαβάσουν «Το Όρος της Σιωπής» μέσα στο πλαίσιο του 
μαθήματος. Δεν τους κάνω προπαγάνδα. 
-Με τα τρία βιβλία έκλεισε ο κύκλος της μελέτης για την ορθοδοξία ή ετοιμάζεται και τέταρτο; Κάτι 
ετοιμάζω αλλά δεν ξέρω πώς θα εξελιχθεί, αλλά τα θέματα που με απασχολούν εδώ και 20 χρόνια δεν 
θα τα αφήσω, είναι μια συνέχεια και δεν ξέρω τι μορφή θα πάρει το νέο βιβλίο που γράφω.
-Μια συνέχεια που μπορεί να οδηγήσει κάπου αλλού ή ο Πάτερ Μάξιμος θα είναι πάντα παρόν; Η 
φιλοσοφία εκείνη θα είναι παρούσα, όταν φτάσεις σε ορισμένες αντιλήψεις πραγματικότητας δεν τις 
αφήνεις για να πας κάπου αλλού, απλώς εμπλουτίζεις τη γνώση σου πάνω στο θέμα. Δεν θα πάψω να 
με ενδιαφέρει η Ορθοδοξία και να γράφω γι’ αυτή. Θα συνεχίσω πάνω στα μήκη κύματος των τελευταί-
ων τριών βιβλίων αλλά όχι μόνο. Πολλές φορές είμαι περίεργος να δω πώς θα βγει ένα βιβλίο μου, δι-
ότι ούτε κι εγώ το ξέρω. Ξεκινώ με κάποιο προσανατολισμό, μια ιδέα και στην πορεία διαμορφώνεται 
μόνο του. 

 

Το κούρεμα είναι πιο σημαντικό για 
τους Αμερικανούς από την εισβολή
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